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Цель: 

Закрепить и обобщить знания учащихся о времени года зима

Задачи:
· Развивать связную речь, наблюдательность, внимание обучающихся, расширять кругозор  обучающихся, пополнять словарный запас по теме зима.

· Продолжать работу над формированием умений у учащихся, составлять  словесные зарисовки.
· Уточнение представлений обучающихся о характерных признаках зимы.  

· Воспитывать любовь к родной природе, привлечь их внимание 
к красоте зимних явлений.
Оборудование: презентация, картины художников  о зиме,  портреты поэтов, стихотворения о зиме, музыкальное сопровождение.
План урока
1. Загадка

2. Беседа о зиме

3. Чтение стихотворений о зиме

4. Художники о зимней природе

5. Разминка

6. Сообщение о зиме

7. Признаки зимы

8. Фонетическая разминка
9. Обсуждение по вопросам
10.  Восстановление деформированного текста
11.  Домашнее задание
12.  Итог урока
Ход урока

1. Орг. момент 

(Звучит инструментальная музыка)
Слайд 

- Здравствуйте, ребята.  Какой сейчас урок?  (урок развития речи)

 Какое время года было?

(Была осень)

- Ну и похолодало на улице, отгадайте, о каком времени года говорится 

в загадке? 
Слайд 

Принесла с собою холода, метели, 
Нарядила снегом землю и дома, 
На прохожих шубы с шапками одела. 
Догадались, дети? Это...      (Зима). 


Слайд 

 (звучит песня «Кабы не было зимы» из м/ф «Простоквашино»)

2. Вступительное слово учителя.
- Зима красивое время года. 
Слайд 

- Посмотрите в окно, какой вы видите зиму? (снежной, холодной, белой….)
(Звучит музыка)

- Зима – это необычное время года, очень весёлое разнообразное. 

- Ребята, какая бывает зима, отвечайте полным ответом.
 (зима бывает холодная, снежная, тёплая, ласковая…)
Слайд 

 - Да, зима необыкновенное и чудесное время года. Многие поэты обращались к теме зимы в своих стихах. Давайте вспомним стихотворения 

о зиме.
(Дети читают выученные стихи о зиме на уроках чтения, для конкурса чтецов)
Слайд 

Аня: 
(Звучит музыка для стиха)
Сергей Есенин.

Поёт зима - аукает,
Мохнатый лес баюкает
    Стозвоном сосняка.
Кругом с тоской глубокою,
Плывут в страну далекую
    Седые облака.

А по двору метелица
Ковром шелковым стелется,
    Но больно холодна.
Воробышки игривые,
Как детки сиротливые,
    Прижались у окна.

Озябли пташки малые
Голодные, усталые,
    И жмутся поплотней.
А вьюга с ревом бешеным,
Стучит по ставням свешенным,
    И злится все сильней.

И дремлют пташки нежные,
Под эти вихри снежные,
    У мерзлого окна.
И снится им прекрасная,
В улыбках солнца ясная
    Красавица весна. 
Слайд 

Многие художники обращались к написанию картин о зиме. Некоторые вам уже знакомы, назовите их:  И. Грабарь "Февральская лазурь",  И. Шишкин «Зима», 
Слайд 

а ещё писали полотна о зиме: Иван Агеев Картина «Зимнее солнце», «Зимний вечер»,Роман Величко «Зима»,  Игорь Заборских «Зима».
- Подберите   к этому стихотворению картину. Почему  ты выбрал именно эту, объясни. 
(ученик объясняет свой выбор)
3. Работа над темой урока
- Ребята, а что вы делаете зимой?    

(называют зимние забавы)

Давайте отдохнём, я буду говорить вам зимнюю речёвку,  а вы отвечать «Да» или «Нет» и выполнять необходимые движения руками.
           Слушайте внимательно,

           И дайте мне ответ

           Отвечайте «Да» иль «Нет».

(отвечают с имитацией движений)

           - В снежки играете с друзьями? (Да)

           - Грибы по лесу собираете? (Нет)

           - С горки на санках катаетесь? (Да)

           - В деревне на речке купаетесь? (Нет)

           - По лесу на лыжах бродите? (Да)

           - А много цветов находите? (Нет)

           - В саду своём грядки копаете? (Нет)

           - А с Дедом Морозом пляшете? (Да)

 - У зимы есть верные друзья. А вы их знаете? Это зимние месяцы.    Назовите их.    

 - Велимир нам подготовил сообщение о зимних месяцах.
(Под музыку песни «Три белых коня» ученик сообщает о зимних месяцах)

 Сообщение ученика: Каждый месяц имеет свой характер, который проявляется в изменении природы и выражается в названии месяца. Декабрь – “студень” или “лютень”, февраль – “кривые дороги”, “ богорей” (за то, что часты оттепели, плохо ездить на санях, отсюда и “кривые дороги”), январь – “сечень” (рассекает зиму на две части) тот месяц год кончает, а зиму начинает.

- Спасибо, Велимир. 
4. Закрепление учебного материала
- А по каким признакам мы догадываемся, что пришла зима? Назовите мне признаки зимы и их причины.
	ПРИЗНАКИ ЗИМЫ:
	ИХ ПРИЧИНЫ:

	1. Стало холодно
	 Низкая температура воздуха, мало солнечного тепла

	2. Постоянный снеговой покров
	Низкая температура воздуха

	3. Замерзание почвы и водоемов
	Низкая температура воздуха

	4. Дни короткие, ночи длинные
	Солнце светит меньше по времени

	5. Стало меньше птиц,  исчезли насекомые
	Нет пищи, холодно, насекомые 
в спячке

	6. Растения спят
	Мало солнечного тепла, температура низкая

	7. Некоторые животные меняют окраску
	Маскировка


- А какая особенность отличает зиму от других времён года?

 (она белая)

 - Какие осадки выпадают зимой?
Слайд 

(зимой выпадает снег)

Фонетическая разминка “Снег”
Слайд 

На еловых лапах – снег, снег,
Пни в пушистых шляпах, снег, снег.
Заискрилось поле, снег, снег.
Белое раздолье, снег, снег.
По лугам, полянам, снег, снег.
На катке стеклянном – снег, снег.
И летит, кружится снег, снег.
Нам румянит лица снег, снег.
Слайд 
5. Фенологические наблюдения

- Ребята, как падает снег?    (тихо)

- В виде чего видится нам снег, когда он идёт? (в  виде снежинок)

-  Вы наблюдали выпадение снега, какие ощущения вы при этом испытывали и как падал снег?
Слайд 
 - Если на улице мороз, то какой снег? (сухой)

 - А когда вы лепите снежки, то снег        (липкий)?

Значит, на улице, какая погода?  (тёплая)

- Сейчас будем составлять текст о зиме, дополнять и дописывать предложения недостающими  снежными словами.

Представление деформированного текста
Слайд 

Идёт………….. Тихо ………………  на землю……………. Они похожи на звёздочки.

В мороз снег…………... Нельзя лепить снежки. В тёплую погоду ……….    …………… и………………. Легко делать из него………..   ……………. Можно строить крепость. Хорош будет и………………...

Восстановленный текст
Слайд 

(Идёт снег. Тихо падают на землю снежинки. Они похожи на звёздочки.
В мороз снег сухой. Нельзя лепить снежки. В тёплую погоду снег сырой и липкий. Легко делать из него снежный ком. Можно строить крепость. Хорош будет и снеговик.)

Слайд 
6. Работа по уточнению и закреплению словаря.

Снеговик – как ещё мы называем его?

Снежная баба
Слайд 

7. Домашнее задание. 

- Вы хорошо поработали на уроке. А сейчас запишите домашнее задание.

1. Нужно найти пословицы о зиме, зимних месяцах, приметах зимы.

2. Найти и записать какой бывает снег? (крупка, пороша ит. д.)

8. Итог урока.

 - Ребята, о каком времени года сегодня шла речь на уроке?

 - Какая бывает зима?

 - Какие из примет вы наблюдали сегодня в течение дня?

 - Как падает снег?

Урок окончен
